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VỀ NHỮNG KẾT LUẬN MỚI CỦA LUẬN ÁN TIẾN SĨ
1. Đề tài luận án: “Hoàn thiện phân tích tài chính tại các doanh nghiệp chế biến thủy sản khu vực Tây Nam bộ”
2. Chuyên ngành: Kế toán                 Mã số: 9.34.03.01
3. Họ và tên NCS: Võ Thị Vân Na
4. Họ và tên cán bộ hướng dẫn khoa học: PGS.TS Giang Thị Xuyến
5. Những kết luận mới của luận án
5.1 Những đóng góp mới sau đây về lý luận và thực tiễn
+Về lý luận:  Luận án đã hệ thống hóa, và làm sáng tỏ thêm cơ sở lý luận về phân tích tài chính doanh nghiệp, cụ thể:

- Luận án làm rõ được thuật ngữ phân tích tài chính, kết hợp với mục tiêu, đối tượng liên quan, gắn liền với hoạt động phân tích trong doanh nghiệp, đặc biệt là nhà quản trị doanh nghiệp.

- Luận án đã làm rõ các lý thuyết về phân tích tài chính theo bốn nhóm vấn đề: quy trình phân tích, cơ sở dữ liệu phân tích, phương pháp phân tích và nội dung phân tích tài chính. Trong đó, quy trình phân tích được thực hiện trình tự qua 3 giai đoạn, cơ sở dữ liệu thu thập từ bên ngoài và bên trong doanh nghiệp. Ngoài ra, luận án cũng trình bày và bổ sung một số phương pháp được sử dụng hiệu quả trong công tác phân tích như phương pháp so sánh, phân chia, liên hệ đối chiếu, phân tích ảnh hưởng nhân tố (thay thế liên hoàn, số chênh lệch, cân đối), phân tích dupont, dự báo, …và phân tích rõ nội dung của phân tích tài chính theo các khía cạnh như phân tích tình hình huy động vốn – sử dụng vốn, phân tích tình hình kết quả kinh doanh, phân tích tình hình công nợ và khả năng thanh toán, phân tích dòng tiền, và phân tích tình hình tăng trưởng – dự báo và tập hợp các chỉ tiêu phân tích cần thiết theo nội dung phân tích.
- Luận án đã phát triển và bổ sung thêm một số nhân tố ảnh hưởng đến phân tích tài chính ở hai hướng, hướng nhân tố khách quan bao gồm yếu tố môi trường kinh tế, yếu tố môi trường chính trị pháp luật, yếu tố cạnh tranh; và hướng nhân tố chủ quan bao gồm nhận thức về phân tích tài chính của chủ doanh nghiệp, chất lượng cơ sở dữ liệu phân tích, trình độ cán bộ thực hiện phân tích, đặc điểm hoạt động sản xuất kinh doanh, đặc điểm của công ty niêm yết.
-  Đồng thời, luận án cũng đã tổng hợp và phân tích kinh nghiệm về phân tích tài chính của một số nước trên thế giới như Mĩ, Pháp, Hàn Quốc, …chi tiết về phương pháp phân tích, về cơ sở dữ liệu phân tích, về quy trình phân tích, và nội dung phân tích để rút ra bài học kinh nghiệm cho các doanh nghiệp Việt Nam.
+ Về thực tiễn:

- Luận án đã trình bày tổng quan các doanh nghiệp chế biến thủy sản Tây Nam Bộ, mô tả quá trình hình thành của các DN này, về đặc điểm tổ chức quản lý, đặc điểm về tình hình kết quả kinh doanh, đặc trưng của các doanh nghiệp chế biến thủy sản vùng Tây Nam Bộ, các yếu tố ảnh hưởng đến phân tích tài chính tại các doanh nghiệp chế biến thủy sản khu vực Tây Nam Bộ.
- Luận án đã mô tả thực trạng phân tích tài chính tại các doanh nghiệp chế biến thủy sản kết hợp khảo sát thống kê mức độ sử dụng thông qua thang đo 5 điểm Likert cho thấy thực trạng nội dung phân tích, phương pháp phân tích, cơ sở dữ liệu và quy trình phân tích. Qua đó phân tích, đánh giá thực trạng phân tích tài chính tại các doanh nghiệp chế biến thủy sản Tây Nam Bộ trên 4 vấn đề nội dung – phương pháp – cơ sở dữ liệu và quy trình, từ đó chỉ rõ những kết quả đạt được, hạn chế và nguyên nhân của hạn chế.
5.2. Những đề xuất mới rút ra từ kết quả nghiên cứu 

Luận án đã đề xuất 4 nhóm giải pháp hoàn thiện phân tích tài chính ở các doanh nghiệp chế biến thủy sản khu vực Tây Nam Bộ về mặt cơ sở dữ liệu phân tích, phương pháp phân tích, quy trình phân tích và đặc biệt là nội dung phân tích trong điều kiện hiện nay với mong muốn hoạt động phân tích tài chính ngày càng hiệu quả, đạt mục tiêu phục vụ yêu cầu quản trị tại các doanh nghiệp chế biến thủy sản khu vực Tây Nam Bộ hiện đang niêm yết trên thị trường chứng khoán. Giúp cơ quan quản lý Nhà nước, tổ chức tín dụng, nhà đầu tư có căn cứ tin cậy để ra quyết định, góp phần tăng năng lực cạnh tranh của các doanh nghiệp này trên thị trường hiện nay.

+ Giải pháp hoàn thiện về phương pháp phân tích tại các doanh nghiệp chế biến thủy sản khu vực Tây Nam Bộ

+ Giải pháp hoàn thiện về cơ sở dữ liệu phân tích tại các doanh nghiệp chế biến thủy sản khu vực Tây Nam Bộ

+ Giải pháp hoàn thiện về quy trình phân tích tại các doanh nghiệp chế biến thủy sản khu vực Tây Nam Bộ

+ Giải pháp hoàn thiện về nội dung phân tích tại các doanh nghiệp chế biến thủy sản khu vực Tây Nam Bộ, trong đó:
· Hoàn thiện nội dung phân tích tình hình huy động vốn
· Hoàn thiện nội dung phân tích tình hình sử dụng vốn 
· Hoàn thiện nội dung phân tích tình hình kết quả kinh doanh

· Hoàn thiện nội dung phân tích tình hình công nợ và khả năng thanh toán
· Hoàn thiện nội dung phân tích dòng tiền 

· Hoàn thiện nội dung phân tích tình hình tăng trưởng, dự báo.
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