THÔNG TIN TÓM TẮT
VỀ NHỮNG KẾT LUẬN MỚI CỦA LUẬN ÁN TIẾN SĨ

1. Đề tài luận án: Cơ cấu chi ngân sách nhà nước thúc đẩy phát triển 
                              kinh tế bền vững ở Việt Nam
2. Chuyên ngành: Tài chính - Ngân hàng		                 Mã số: 9.34.02.01
3. Họ và tên nghiên cứu sinh: Dương Tiến Dũng
4. Họ và tên người hướng dẫn khoa học: 
1. TS. Nguyễn Văn Bình
2. TS. Lê Thị Thùy Vân
5. Những kết luận mới của luận án:
* Về lý luận:
Một là, Luận án đã hệ thống hóa, bổ sung, hoàn thiện, góp phần làm phong phú hơn những vấn đề lý luận cơ bản về phát triển kinh tế bền vững; về cơ cấu chi ngân sách nhà nước; các nhân tố ảnh hưởng đến cơ cấu chi ngân sách nhà nước và vai trò của cơ cấu chi ngân sách đối với phát triển kinh tế bền vững;
Hai là, Luận án đề xuất một số tiêu chi đánh giá cơ cấu chi ngân sách nhà nước, nhằm phân tích về tính bền vững, cân đối, toàn diện và hiệu quả của cơ cấu chi ngân sách trong mối quan hệ với phát triển kinh tế bền vững;
Ba là, Luận án đã nghiên cứu, rút ra một số bài học kinh nghiệm về cơ cấu chi ngân sách nhà nước thúc đẩy phát triển kinh tế bền vững ở Việt Nam.
* Về thực tiễn:
Một là, Luận án đã đi sâu phân tích, đánh giá rõ nét thực trạng cơ cấu chi ngân sách nhà nước thúc đẩy phát triển kinh tế bền vững ở Việt Nam giai đoạn 2011-2020 từ giác độ cấp quốc gia (không đi sâu phân tích, đánh giá ở từng bộ, ngành, địa phương cụ thể); dẫn chứng và chỉ rõ những kết quả đạt được, những tồn tại, hạn chế của cơ cấu chi ngân sách nhà nước tác động đến việc thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội ở Việt Nam trong giai đoạn này và nguyễn nhân của những tồn tại, hạn chế này.
Hai là, Luận án đã đề xuất được (i) hệ thống các mục tiêu và 05 nhóm giải pháp hoàn thiện cơ cấu chi ngân sách nhà nước, (ii) điều kiện thực hiện các giải pháp. Qua đó, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế bền vững ở Việt Nam trong giai đoạn 2021-2030./.
	
	              Hà Nội, ngày     tháng 6 năm 2021
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