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5. New observations and proposals of the thesis:
* In theory:
First of all, the thesis has systematized, completed and contributed to enriching the theoretical basics on sustainable economic development, on the State budget expenditure structure, its role in ecconomic development and factors affecting it.
Secondly, the thesis proposes criteria for evaluating the state budget expenditure structure, in order to analyze the sustainability, balance, completeness and efficiency of the State budget expenditure structure in relation to sustainable economic development.
Thirdly, the thesis has highlighed some lessons for the state budget expenditure structure to promote sustainable economic development in Vietnam.
* About the practice:
First, the thesis has analyzed and clearly assessed the situation of the State budget expenditure structure to promote sustainable economic development in Vietnam during the period 2011-2020 from the national level (do not enter into details by evaluating the effectiveness of spending by a given ministry or local authority), and indicated the obtained results, the gaps and the limits of the State budget expenditure structure affecting the implementation of development tasks socio-economic situation in Vietnam during this period and the causes of these limitations.
Secondly, the thesis has suggested (i) a system of objectives and five groups of solutions to improve the State budget expenditure structure, (ii) the conditions for implementing the solution, so that it can contribute to promote the sustainable economic development of Vietnam during the period 2021-2030./.
                                                                            Hanoi, June 2nd, 2021
	SUPERVISOR 1





	SUPERVISOR 2
	PHD STUDENT

	Dr. Nguyen Văn Binh
	Dr. Le Thi Thuy Van
	Duong Tien Dung


THÔNG TIN TÓM TẮT
VỀ NHỮNG KẾT LUẬN MỚI CỦA LUẬN ÁN TIẾN SĨ
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4. Họ và tên người hướng dẫn khoa học: 
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5. Những kết luận mới của luận án:
* Về lý luận:
Một là, Luận án đã hệ thống hóa, bổ sung, hoàn thiện, góp phần làm phong phú hơn những vấn đề lý luận cơ bản về phát triển kinh tế bền vững; về cơ cấu chi ngân sách nhà nước; các nhân tố ảnh hưởng đến cơ cấu chi ngân sách nhà nước và vai trò của cơ cấu chi ngân sách đối với phát triển kinh tế bền vững;
Hai là, Luận án đề xuất một số tiêu chí đánh giá cơ cấu chi ngân sách nhà nước, nhằm phân tích về tính bền vững, cân đối, toàn diện và hiệu quả của cơ cấu chi ngân sách trong mối quan hệ với phát triển kinh tế bền vững;
Ba là, Luận án đã nghiên cứu, rút ra một số bài học kinh nghiệm về cơ cấu chi ngân sách nhà nước thúc đẩy phát triển kinh tế bền vững ở Việt Nam.
* Về thực tiễn:
Một là, Luận án đã đi sâu phân tích, đánh giá rõ nét thực trạng cơ cấu chi ngân sách nhà nước thúc đẩy phát triển kinh tế bền vững ở Việt Nam giai đoạn 2011-2020 từ giác độ cấp quốc gia (không đi sâu phân tích, đánh giá ở từng bộ, ngành, địa phương cụ thể); dẫn chứng và chỉ rõ những kết quả đạt được, những tồn tại, hạn chế của cơ cấu chi ngân sách nhà nước tác động đến việc thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội ở Việt Nam trong giai đoạn này và nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế này.
Hai là, Luận án đã đề xuất được (i) hệ thống các mục tiêu và 05 nhóm giải pháp hoàn thiện cơ cấu chi ngân sách nhà nước, (ii) điều kiện thực hiện các giải pháp. Qua đó, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế bền vững ở Việt Nam trong giai đoạn 2021-2030./.
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