THÔNG TIN TÓM TẮT
VỀ NHỮNG KẾT LUẬN MỚI CỦA LUẬN ÁN TIẾN SĨ

1.  Đề tài luận án: Sử dụng công cụ tài chính vĩ mô nâng cao khả năng cạnh tranh của hàng may mặc xuất khẩu Việt Nam
2. Chuyên ngành: Tài chính - ngân hàng       Mã số: 9.34.02.01
3. Họ và tên nghiên cứu sinh: Hà Thị Liên
4. Họ và tên cán bộ hướng dẫn khoa học:
(1). PGS. TS. Nguyễn Văn Dần
(2). TS. Nguyễn Hữu Hiểu
5. Những kết luận mới của luận án:
5.1. Những đóng góp mới về mặt lý luận:
Thứ nhất, làm rõ nội hàm “các công cụ tài chính vĩ mô có tác động đến việc nâng cao khả năng cạnh tranh của hàng may mặc xuất khẩu”.
Thứ hai, xây dựng được các yếu tố ảnh hưởng đến khả năng cạnh tranh của hàng may mặc xuất khẩu. 
Thứ ba, chỉ ra các kênh tác động của các công cụ tài chính vĩ mô đến từng yếu tố khả năng cạnh tranh của hàng may mặc xuất khẩu.
5.2. Những đóng góp mới về mặt thực tiễn
Thứ nhất, luận án chỉ ra nhiều điểm bất cập và vướng mắc trong hệ thống công cụ tài chính vĩ mô đối với doanh nghiệp sản xuất hàng may mặc nói chung và ảnh hưởng đến khả năng cạnh tranh của hàng may mặc xuất khẩu nói riêng.
Thứ hai, luận án chỉ rõ những hạn chế trong thực thi các công cụ tài chính vĩ mô, cũng như hoạt động của các cơ quan hỗ trợ tài chính chưa thực sự hiệu quả, thể hiện qua việc có rất ít doanh nghiệp sử dụng đến và có thể tiếp cận được sự hỗ trợ của các tổ chức này.
Thứ ba, phân tích và luận giải mối quan hệ giữa việc thực thi các công cụ tài chính vĩ mô với các giải pháp phi tài chính khác trong việc nâng cao khả năng cạnh tranh cho hàng may mặc xuất khẩu Việt Nam.
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PGS. TS. Nguyễn Văn Dần      TS. Nguyễn Hữu Hiểu                      Hà Thị Liên
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