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5. Những kết luận mới của Luận án:

* Thứ nhất: Hệ thống hóa và làm sáng tỏ những vấn đề lý luận về thẩm định năng lực tài chính doanh nghiệp nhỏ và vừa vay vốn tại tại các NHTM nói chung: Khái niệm, quy trình, nội dung, tiêu chí đánh giá và các nhân tố ảnh hưởng đến thẩm định năng lực tài chính doanh nghiệp nhỏ và vừa của ngân hàng thương mại.
* Thứ hai: Nghiên cứu kinh nghiệm về thẩm định năng lực tài chính doanh nghiệp của một số tổ chức tín dụng và ngân hàng trên thế giới, từ đó rút ra 03 bài học có giá trị đối với Ngân hàng TMCP Quân đội trong thẩm định năng lực tài chính doanh nghiệp nói chung, năng lực tài chính doanh nghiệp nhỏ và vừa nói riêng.

* Thứ ba: Nghiên cứu thực trạng thẩm định năng lực tài chính doanh nghiệp nhỏ và vừa vay vốn tại Ngân hàng TMCP Quân đội giai đoạn 2013 – 2017 bằng những số liệu thứ cấp từ Ngân hàng và từ các nguồn thông tin của ngành. Để chứng minh cho thực trạng trên, Luận án lấy ví dụ để phân tích về thực trạng thẩm định năng lực tài chính công ty cổ phần Lilama 3.3. Đồng thời, luận án khảo sát 150 chuyên viên thẩm định tại các chi nhánh của Ngân hàng TMCP Quân đội, sau đó tổng hợp kết quả khảo sát và sử dụng phương pháp phân tích mô tả. Đây là phương pháp nghiên cứu mới của Luận án mà các công trình có liên quan trước đây chưa thực hiện.

Trên cơ sở các nội dung đó, Luận án đưa ra những đánh giá xác đáng về thực trạng ở các khía cạnh: kết quả đạt được, một số hạn chế và chỉ rõ nguyên nhân của hạn chế.

* Thứ tư: Đề xuất hệ thống giải pháp góp phần hoàn thiện thẩm định năng lực tài chính doanh nghiệp nhỏ và vừa vay vốn tại Ngân hàng TMCP Quân đội gồm các nhóm giải pháp: (i) Hoàn thiện nội dung thẩm định; (ii) Hoàn thiện quy trình thẩm định; (iii) Hoàn thiện phương pháp thẩm định; (iv) Hoàn thiện tổ chức công tác thẩm định.

Bên cạnh đó, Luận án còn đề xuất các kiến nghị bao gồm: (1) Kiến nghị với Chính phủ và Bộ ngành có liên quan; (2) Kiến nghị với Ngân hàng Nhà nước và (3) Kiến nghị với Hiệp hội Doanh nghiệp nhỏ và vừa. 

Các nhóm giải pháp và kiến nghị này được xây dựng dựa trên cơ sở lý luận, kinh nghiệm thực tiễn phù hợp với chủ trương, định hướng quản lý của Ngành nói chung và của Ngân hàng TMCP Quân đội nói riêng.
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SUMMARY OF NEW CONCLUSIONS OF DOCTORAL THESIS

1. Thesis subject: “Strengthening the appraisal of Small and Medium Enterprises’ (SME) financial capacity in lending operations of the Military Commercial Joint Stock Bank”  
2.  Major: Finance and Banking                    Code: 62.34.02.01

3.  Full name of PhD Candidate: NGUYEN THE ANH
4.  Full name of the scientific Instructors:
         1. Dr. NGHIEM VAN BAY             2. Assoc. Prof., Dr. DAO MINH PHUC 

5.  New findings of the thesis
* Firstly: To formalize and clarify theoretical issues on the appraisal of financial capacity of SMEs asking for loans at commercial banks in general: Concept, process, content, evaluation criteria and factors affecting commercial banks’ appraisal of SMEs’ financial capacity.
* Secondly: To study the experience of appraising enterprises’ finance capacity conducted by some credit institutions and banks in the world, thereby drawing 3 valuable lessons for the Military Commercial Joint Stock Bank in the appraisal of financial capacity of general enterprises, and financial capacity of SMEs in particular.
* Thirdly: To study the baseline of SME financial capacity assessment asking for loans at the Military Commercial Joint Stock Bank for the period of 2013 - 2017 with secondary data from the Bank and from industry sources. To prove the said situation, the thesis gives examples to analyze the status of financial capacity assessment of Lilama 3.3 JSC. At the same time, the thesis conducted a survey for 150 appraisers at various branches of the Military Commercial Joint Stock Bank, then synthesized the survey results and used the descriptive analysis method. This is a new research method that related works/studies never applied.
On such basis, the thesis gives accurate assessment of real situations in terms of: achieved results, limitations and root causes of such limitations.
* Fourthly: To suggest solutions to strengthen the appraisal of financial capacity of small and medium enterprises asking for loans at the Military Commercial Joint Stock Bank including the following solutions: (i) Strengthen appraisal contents; (ii) Strengthen appraisal procedure; (iii) Strengthen appraisal method; (iv) Strengthen appraisal organization.
In addition, the thesis also proposes the following recommendations: (1) Recommendations to the Government and the related ministries/agencies; (2) Recommendations with the State Bank of Vietnam and (3) Recommendations to SME Association. 
These solutions and recommendations are developed based on theory and practical experience in accordance with the general guideline, management orientation and of the Military Commercial Joint Stock Bank in particular.
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