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Hà Nội, ngày  28  tháng  11  năm 2018


QUYẾT ĐỊNH

Ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 107/NQ-CP ngày 16/8/2018 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 21/5/2018 của Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp

GIÁM ĐỐC HỌC VIỆN TÀI CHÍNH

Căn cứ Quyết định số 120/2001/QĐ-TTg ngày 17 tháng 8 năm 2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập Học viện Tài chính;

Căn cứ Quyết định số 1296/QĐ-BTC ngày 04 tháng 6 năm 2010 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Học viện Tài chính;
Căn cứ Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 21/5/2018 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp;
Căn cứ Nghị quyết số 107/NQ-CP ngày 16/8/2018 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 21/5/2018 của Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp;
Căn cứ Công văn số 5014/BGDĐT-NGCBQLGD ngày 01/11/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc thông tin, tuyên truyền về cải cách chính sách tiền lương;
Theo đề nghị của Trưởng ban Tổ chức cán bộ tại Tờ trình số 236/T.Tr-TCCB  ngày  26  tháng 11 năm 2018,  
QUYẾT ĐỊNH:
        Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 107/NQ-CP ngày 16/8/2018 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 21/5/2018 của Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp.
Điều 2. Ban Tổ chức cán bộ chủ trì phối hợp với các đơn vị: Trung tâm Thông tin, Công đoàn Học viện, Ban Tài chính kế toán trong việc theo dõi, đôn đốc, tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này. Tổng hợp kết quả triển khai thực hiện báo cáo Bộ Giáo dục và Đào tạo trước ngày 31/12/2018. 
Điều 3. Quyết định có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký. Trưởng ban Tổ chức cán bộ, Chánh Văn phòng, Trưởng ban Tài chính kế toán; Trưởng ban, Chánh Văn phòng Đảng ủy, phụ trách khối Văn phòng Đảng – Đoàn; Giám đốc Trung tâm Thông tin chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
	Nơi nhận:

· Như điều 3;

· Lưu: VT, TCCB;
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KẾ HOẠCH

Thực hiện Nghị quyết số 107/NQ-CP ngày 16/8/2018 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 21/5/2018 của Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp

(Ban hành kèm theo Quyết định số       /QĐ-HVTC ngày     tháng 11 năm 2018 của Giám đốc Học viện Tài chính)
       
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tổ chức quán triệt và thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 21/5/2018 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII, Nghị quyết số 107/NQ-CP ngày 16/8/2018 của Chính phủ, Công văn số 5014/BGDĐT-NGCBQLGD ngày 01/11/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc thông tin, tuyên truyền về cải cách chính sách tiền lương. Nhằm tạo sự chuyển biến rõ rệt về nhận thức, hành động của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của Học viện Tài chính trong việc cải cách chính sách tiền lương.
- Xác định nhiệm vụ cụ thể đối với từng đơn vị, trách nhiệm của người sử dụng lao động và người lao động về tiền lương; tạo sự chuyển biến tích cực, mạnh mẽ trong thực hiện chính sách tiền lương; góp phần nâng cao hiệu quả trong giải quyết công việc của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.
- Trong khu vực công, trả lương cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động theo vị trí việc làm, chức danh và chức vụ lãnh đạo phù hợp với quy định; thực hiện chế độ đãi ngộ, khen thưởng xứng đáng theo năng suất lao động. Tiền lương phải thực sự là nguồn thu nhập chính đáng đảm bảo đời sống người lao động và gia đình người hưởng lương; trả lương đúng là đầu tư cho phát triển nguồn nhân lực, tạo động lực nâng cao chất lượng, hiệu quả công việc, đạo đức công vụ, đạo đức nghề nghiệp, góp phần làm trong sạch và nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị, góp phần quan trọng thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội, bảo đảm ổn định chính trị - xã hội; thúc đẩy, nâng cao chất lượng tăng trưởng và phát triển bền vững.

2. Yêu cầu

- Đẩy mạnh cải cách hành chính, đổi mới, tinh giản, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động tổ chức bộ máy, gắn liền với trách nhiệm người đứng đầu đơn vị sự nghiệp tạo cơ sở tiền để bền vững cho thực hiện việc cải cách chính sách tiền lương.
- Lãnh đạo các đơn vị (Ban, Khoa và tương đương) xây dựng và hoàn thiện danh mục vị trí việc làm, bản mô tả công việc, xác định cơ cấu viên chức; xác định khung năng lực theo từng vị trí việc làm và tinh giản biên chế theo các Nghị quyết của Đảng và quy định của Nhà nước đã được ban hành. Trên cơ sở đó, thực hiện sắp xếp lại tổ chức bộ máy, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, viên chức để thực hiện trả lương theo vị trí việc làm, chức danh và chức vụ lãnh đạo.
II. NỘI DUNG
1. Tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết, Kế hoạch
Trong tháng 12/2018, các đơn vị thuộc Học viện (Ban, Khoa và tương đương) tổ chức họp để cán bộ, viên chức và người lao động của đơn vị mình học tập, quán triệt Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 21/5/2018 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII, Nghị quyết số 107/NQ-CP ngày 16/8/2018 của Chính phủ.
2. Lộ trình, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp
2.1. Lộ trình, mục tiêu

- Đến năm 2021: thực hiện áp dụng chế độ tiền lương mới theo vị trí việc làm, chức danh và chức vụ lãnh đạo thống nhất đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang trong toàn bộ hệ thống chính trị; tiền lương thấp nhất của cán bộ, công chức, viên chức bằng mức lương thấp nhất bình quân các vùng của khu vực doanh nghiệp. 
- Đến năm 2025: thực hiện nâng mức tiền lương của khu vực công phù hợp với chỉ số giá tiêu dùng, mức tăng trưởng kinh tế và khả năng của ngân sách nhà nước; tiền lương thấp nhất của cán bộ, công chức, viên chức cao hơn mức lương thấp nhất bình quân các vùng của khu vực doanh nghiệp. 
- Đến năm 2030: thực hiện nâng mức tiền lương của khu vực công phù hợp với chỉ số giá tiêu dùng, mức tăng trưởng kinh tế và khả năng của ngân sách nhà nước; tiền lương thấp nhất của cán bộ, công chức, viên chức bằng hoặc cao hơn mức lương thấp nhất của vùng cao nhất của khu vực doanh nghiệp. 
2.2. Nhiệm vụ và giải pháp

- Ban Tổ chức cán bộ, Trung tâm Thông tin tổ chức tuyên truyền mục tiêu, ý nghĩa, yêu cầu, nội dung, nhiệm vụ thực hiện cải cách chính sách tiền lương đến cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong Học viện, các nội dung trên hoàn thành trong quý IV năm 2018.
- Trên cơ sở quy định của pháp luật về viên chức, các văn bản pháp lý về vị trí việc làm, Ban Tổ chức cán bộ hướng dẫn các đơn vị xây dựng và hoàn thiện danh mục vị trí việc làm, bản mô tả công việc, xác định cơ cấu viên chức, khung năng lực theo từng vị trí việc làm, tinh giản biên chế theo các Nghị quyết của Đảng và quy định của Nhà nước đã được ban hành. Trên cơ sở đó Ban Tổ chức cán bộ Trình Thường vụ Đảng ủy, Ban Giám đốc Học viện Đề án sắp xếp lại tổ chức bộ máy, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, viên chức để thực hiện trả lương theo vị trí việc làm, chức danh và chức vụ lãnh đạo.

2.3. Thực hiện các nội dung cải cách chính sách tiền lương
a. Ban Tổ chức cán bộ
- Thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật về cán bộ, công chức, viên chức và pháp luật có liên quan đến chính sách tiền lương trong khu vực công; Thực hiện đúng các quy định và hướng dẫn của Trung ương trong công tác tuyển dụng, sử dụng, đánh giá, bổ nhiệm, kỷ luật, trả lương và quản lý đối với cán bộ, công chức, viên chức để nâng cao năng suất, chất lượng và hiệu quả trong công việc.
 Triển khai áp dụng bảng lương theo vị trí việc làm, chức danh và chức vụ lãnh đạo, phụ cấp ưu đãi theo nghề (nếu có) đối với toàn thể công chức, viên chức và người lao động của Học viện. Thực hiện chuyển xếp lương cũ sang lương mới (thực hiện khi Chính phủ ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 204/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004 và các văn bản liên quan). 
b. Ban Tài chính kế toán 
Điều chỉnh mức lương cơ sở, phối hợp và triển khai với Ban Tổ chức cán bộ trong việc thực hiện điều chỉnh mức lương, mức phụ cấp áp dụng đối với cán bộ, công chức, viên chức (thực hiện khi Chính phủ ban hành quy mới).
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
 Ban Tổ chức cán bộ chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan thực hiện việc tuyên truyền, phổ biến luật, pháp lệnh liên quan đến cải cách chính sách tiền lương của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động, kịp thời triển khai thực hiện chế độ chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động (sau khi được Trung ương ban hành).                        

                                                     GIÁM ĐỐC

                                                                        Nguyễn Trọng Cơ

