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Kế toán quản trị chi phí đã và đang là vấn đề thời sự trong bối cảnh hội nhập kinh tế nói chung và hội nhập kế toán nói riêng ở nước ta hiện nay, là công cụ hữu hiệu giúp nhà quản trị trong doanh nghiệp kiểm soát hiệu quả chi phí và ra các quyết định kinh tế tốt nhất. Luận án “ Hoàn thiện tổ chức kế toán quản trị chi phí trong các doanh nghiệp kinh doanh xuất nhập khẩu ở Việt Nam” đã nghiên cứu tổng quan các công trình khoa học liên quan đến đề tài này; nghiên cứu lý luận về kế toán quản trị chi phí trong các doanh nghiệp kinh doanh XNK thông qua phương pháp luận của chủ nghĩa duy vật biện chứng và các phương pháp kỹ thuật khác như phương pháp định tính, phương pháp định lượng qua việc khảo sát điều tra mẫu 78 DN kinh doanh XNK với các quy mô khác nhau. Luận án đã hoàn thành các nhiệm vụ và rút ra kết luận sau đây:
Một là, hệ thống hóa và làm rõ thêm lý luận về kế toán quản trị chi phí trong các doanh nghiệp kinh doanh XNK. Qua phân tích một số quan điểm khác nhau trên các góc độ khái niệm, phân loại, nội dung tổ chức kế toán quản trị chi phí, tác giả đã đưa ra ý kiến riêng của mình về vấn đề này.
Hai là, luận án nghiên cứu, phân tíchnội dung tổ chức kế toán quản trị theo chức năng và theo công việc; phân tích các nhân tố ảnh hưởng đến tổ chức kế toán quản trị chi phí trong các doanh nghiệp XNK làm cơ sở cho việc đề xuất lựa chọn các giải pháp hoàn thiện phù hợp;
Ba là, thông qua điều tra, khảo sát các doanh nghiệp trong mẫu nghiên cứu, bằng phương pháp nghiên cứu định tính và kiểm chứng qua phương pháp định lượng, luận án phân tích thực trạngtổ chức kế toán quản trị chi phí trong các doanh nghiệp XNK ở Việt Nam. Trên cơ sở đó, đánh giá kết quả đạt được, hạn chế và nguyên nhân hạn chế của thực trạng. Các phân tích của tác giả được minh chứng bằng những số liệu, tài liệu thực tế tin cậy.
Bốn là, luận án đã đề xuất giải pháp tổ chức kế toán quản trị chi phí trong các doanh nghiệp XNK ở Việt Nam, bao gồm các giải pháp thực hiện phân cấp, phân quyền và thiết lập các TTTN quản lý;Thực hiện lập dự toán tại các TTTN; Hoàn thiện tổ chức KTQTCP với việc sử dụng kết hợp giữa phương pháp đo lường hiệu quả bằng phương pháp thẻ điểm cân bằng (BSC) với phương pháp kế toán quản trị chi phí dựa trên hoạt động (ABC); Hoàn thiện tổ chức bộ máy kế toán hoặc thuê dịch vụ kế toán; Hoàn thiện về tổ hệ thống chứng từ sử dụng cho KTQTCP; Hoàn thiện tổ chức tài khoản kế toán và sổ kế toán sử dụng cho KTQTCP; Hoàn thiện tổ chức lập và phân tích báo cáo KTQTCP và hoàn thiện tổ chức ứng dụng công nghệ thông tin trong KTQTCP.
Năm là, luận án đã phân tích rõ những điều kiện đối với nhà nước, đối với các doanh nghiệp XNK, đối với hiệp hội Kế toán – Kiểm toán và đối với các cơ sở đào tạo về kinh tế để các giải pháp đề xuất được thực hiện trong thực tiễn./.
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