Nữ sinh khoa kế toán dành chức vô địch
      Giải Bóng đá sinh viên nữ Học viện Tài chính năm 2014 - 2015 được tổ chức với sự tham gia của 12 đội bóng đến từ các khoa trong Học viện, mùa giải đã đem lại những trận đấu mãn nhãn nhất cho đông đảo sinh viên Tài chính ưa thích hoạt động thể thao. Mỗi trận đấu luôn hấp dẫn và thu hút rất nhiều sinh viên từ trong đến ngoài sân cỏ.
Vào lúc 16h30 ngày 20/5/2015, trận chung kết giữa Khoa Kế toán và Khoa Tài chính công đã diễn ra, khép lại một giải bóng đá thành công ngoài mong đợi với ngôi vị Quán quân dành cho Khoa Kế toán và Á quân về với đội bóng Khoa Tài chính công. Không chỉ là sân chơi, giải đấu còn là môi trường phát triển các tài năng bóng đá trẻ và trở thành sợi dây kết nối toàn thể sinh viên Học viện, gắn chặt tình đoàn kết giữa các khoa.
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Kết thúc 2 hiệp đấu căng thẳng, lễ bế mạc giải bóng đá được long trọng tổ chức ngay sau đó với sự tham gia của các thầy cô trong bộ môn giáo dục thể chất và đại diện các khoa.
Về phía đại diện khoa Kế toán có:
- Cô Ngô Thị Thu Hồng - Phó trưởng khoa Kế toán

- Đồng chí Ngô Văn Lượng - Uỷ viên BCH LCĐ Khoa Kế toán

Cùng các đội bóng và đông đảo cổ động viên nhiệt tình đến với sân cỏ.

Là một trong những đối thủ nặng kí cho ngôi vị đế vương, đến với mùa giải, các cô gái vàng của Khoa Kế toán đã cống hiến những trận đấu đầy kịch tính, gay cấn và những đường chuyền, những bàn thắng phải dùng đến từ “siêu phẩm” để bình luận. Chúc cho những mùa giải sau của Học viện sẽ thành công hơn nữa, chúc cho Khoa Kế toán tiếp tục đào tạo và ươm mầm nhiều tài năng bóng đá để cùng cháy hết mình trên sân cỏ.
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(Giây phút đăng quang ngôi vị Quán quân giải bóng đá nữ của Khoa Kế toán)
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