PHỤ LỤC 3
NHIỆM VỤ CỦA CÁC ĐƠN VỊ VÀ SINH VIÊN
(Kèm theo Thông báo số 130/TB-QLĐT ngày 05/10/2020 của Ban Quản lý đào tạo)
1. Ban Quản lý đào tạo

- Đầu mối giải quyết các vướng mắc liên quan đến việc điều chuyển hội trường học giai đoạn 2 kỳ I năm học 2020-2021.

- Phối hợp với các đơn vị liên quan để triển khai thực hiện việc điều chuyển hội trường học phù hợp giai đoạn 2 học kỳ I năm học 2020-2021.

- Thông báo và gửi thời khóa biểu đã điều chỉnh hội trường học giai đoạn 2 học kỳ I năm học 2020-2021 tới các Khoa, Ban, Bộ môn và đơn vị liên quan.
- Ban QLĐT cung cấp mã ID phòng học trực tuyến cho giảng viên giảng dạy qua Trưởng Bộ môn và cho sinh viên các lớp liên quan qua Khoa QLSV.
2. Ban Quản trị thiết bị

- Cử cán bộ trực đóng – mở cửa hội trường học trực tiếp theo lịch hội trường thông báo mới.
- Chủ động giải quyết kịp thời các hội trường học tập trung bị trùng hội trường (nếu có).

- Phối hợp với Ban QLĐT, Bộ môn liên quan để giải quyết các vướng mắc về bố trí hội trường học kỳ I năm học 2020-2021.

3. Trung tâm thông tin

- Cung cấp kịp thời mã ID Zoom theo đề nghị của Ban QLĐT để lập thời khóa biểu mới.
- Phối hợp các Bộ môn để giải quyết các vướng mắc liên quan đến dạy-học trực tuyến.

4. Các Bộ môn
- Căn cứ vào lịch điều chỉnh tổng thể hội trường ở phụ lục 2, thời khóa biểu chi tiết các khóa CQ55, CQ56, CQ57,  các lớp tín chỉ để kiểm tra, đối chiếu điều chỉnh hội trường học mới vào bảng phân công giảng dạy của Bộ môn. 

- Thông báo lịch điều chuyển hội trường giảng dạy mới của các lớp tín chỉ học phần/môn học liên quan cho các giảng viên của Bộ môn biết và thực hiện.
- Chủ động phối hợp với Ban Quản lý đào tạo để xử lý các vướng mắc liên quan đến lịch giảng, hội trường học điều chỉnh mới; Ban Quản trị thiết bị liên quan đến việc đóng – mở cửa hội trường, giải quyết hội trường trùng và cơ sở vật chất phục vụ hoạt động dạy-học.
5. Các Khoa QLSV

- Thông báo lịch điều chuyển hội trường học mới cho các lớp sinh viên liên quan thuộc Khoa.
- Thông báo mã ID Zoom các lớp học trực tuyến cho các lớp SV điều chuyển hội trường học mới.

- Phối hợp với Ban QLĐT, QTTB, TTTT và Bộ môn thuộc Khoa để giải quyết các vướng mắc liên quan đến điều chuyển hội trường học mới.

- Tăng cường tuyên truyền và quán triệt chủ trương tổ chức đào tạo trực tuyến kết hợp với đào tạo tập trung tới sinh viên các khóa thuộc Khoa quản lý.

6. Cố vấn học tập

- Tăng cường tuyên truyền và quán triệt chủ trương tổ chức đào tạo trực tuyến kết hợp với đào tạo tập trung tới sinh viên do mình phụ trách.

- Hỗ trợ sinh viên do mình phụ trách nắm rõ lịch điều chuyển hội trường học mới và tăng cường phối hợp để giải quyết kịp thời các vướng mắc của sinh viên (nếu có).
7. Sinh viên hệ ĐH chính quy

- Sinh viên CQ55, CQ56, CQ57 chủ động xem thời khóa biểu và trường học điều chỉnh mới; chủ động kiểm tra, cập nhật hội trường học điều chỉnh vào phiếu đăng ký học tập cá nhân.
- Sinh viên CQ58 chủ động xem thời khóa biểu, hội trường học thông báo trên Website vào ngày 12/10/2020.

- Nếu có vướng mắc liên quan đến lịch học, hội trường học, sinh viên phản ánh trực tiếp về Khoa QLSV để tổng hợp thông tin và giải đáp kịp thời./. 







