III. Ngành Kế toán 

Chuyên ngành Kế toán doanh nghiệp
          Sinh viên tốt nghiệp có khả năng đảm nhận công viêc chuyên môn trong các lĩnh vực sau:

   - Đối với khu vực quản lý nhà nước: Sinh viên tốt nghiệp ra trường có thể làm việc ở Bộ Tài Chính; Tổng cục Thuế; Tổng cục Hải quan; Cục Tài Chính doanh nghiệp; Sở Tài Chính doanh nghiệp; Cục và các chi cục thuế;  Kho bạc nàh nước; Các ngân hàng Nhà nước; Các vụ kế hoạch- tài chính; Vụ chính sách… tại các Bộ; Ban; Ngành.

   - Đối với khu cực doanh nghiệp sản xuất kinh doanh: Sinh viên tốt nghiệp ra trường có thể làm tại các phòng( ban) Kế toán; Ban kiểm soát tại các Tập đoàn kinh tế; các Tổng công ty; các công ty con; các công ty liên doanh liên kết với nước ngoài; các công ty nước ngoài; các doanh nghiệp độc lập thuộc mọi thành phần kinh tế.

   - Đối với các doanh nghiệp tài chính như Ngân hàng; Công ty Bảo hiểm; Công ty chứng khoán; Quỹ đầu tư; Công ty Tài chính: Sinh viên tốt nghiệp ra trường có thể xin việc làm tại những loại hình doanh nghiệp này như làm chuyên viên thẩm định dự án; chuyên viên tín dụng; thanh toán quốc tế và triển khai các dịch vụ tài chính ở các ngân hàng; chuyên viên ở các công ty Bảo hiểm và các quỹ đầu tư; các nhà môi giới trên thị trường chứng khoán; chuyên gia tư vấn tài chính ở các công ty chứng khoán; công ty kiểm toán…

   - Sinh viên tốt nghiệp chuyên ngành kế toán doanh nghiệp ra trường có thể thi vào và làm ở Kiểm toán Nhà nước; các công ty kiểm toán độc lập; …

   - Sinh viên tốt nghiệp ra trường chuyên ngành Kế toán doanh nghiệp có khả năng làm công tác giảng dạy, nghiên cứu khoa học chuyên môn tại các trường Đại học, các Học viện; các cơ quan nghiên cứu khoa học; các viện nghiên cứu; …

