I. Ngành Tài chính - Ngân hàng 

Chuyên ngành Tài chính doanh nghiệp
Cơ hội lựa chọn việc làm sau khi sau khi tốt nghiệp ra trường của sinh viên chuyên ngành Tài chính doanh nghiệp (TCDN) là rất rộng; cụ thể:

- Thứ nhất, Sinh viên tốt nghiệp chuyên ngành TCDN có thể làm việc tại các cơ quan quản lý Nhà nước, như: Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan, Cục Tài chính doanh nghiệp, Sở Tài chính các tỉnh, Các Cục và Chi cục thuế, Kho Bạc nhà nước, các Vụ Kế hoạch - Tài chính, Vụ Chính sách tài chính,.. thuộc các Bộ, Ban, Ngành.

- Thứ hai, Sinh viên tốt nghiệp nghiệp chuyên ngành TCDN có thể làm việc tại Ban Tài chính tại các Tập đoàn kinh tế, các Tổng công ty; làm việc tại Phòng Tài chính - Kế toán tại các công ty, các doanh nghiệp sản xuất kinh doanh thuộc mọi thành phần kinh tế.

- Thứ ba, Sinh viên tốt nghiệp chuyên ngành TCDN có đủ năng lực làm việc tạicác tổ chức Tài chính – Tín dụng như Ngân hàng, Công ty Bảo hiểm, Công ty chứng khoán, Quỹ đầu tư, Công ty Tài chính, Công ty Kiểm toán, Sở Giao dịch chứng khoán,.. đảm nhận các công việc: thẩm định tài chính dự án đầu tư hoặc cho vay; quản trị rủi ro của các hoạt động và dự án đầu tư của doanh nghiệp; triển khai các nghiệp vụ tín dụng, thanh toán quốc tế và các dịch vụ tài chính ở các tổ chức tài chính-tín dụng và ngân hàng; trở thành các nhà môi giới đầu tư  trên thị trường chứng khoán; các chuyên gia tư vấn tài chính ở các công ty chứng khoán, công ty kiểm toán v.v. 

- Thứ tư, Sinh viên tốt nghiệp chuyên ngành TCDNcó đủ khả năng trở thành giảng viên các trường Đại học, Cao đẳng; Nghiên cứu viên tại các cơ quan nghiên cứu khoa học, các Viện nghiên cứu về lĩnh vực Tài chính – Ngân hàng nói chung và Tài chính doanh nghiệp nói riêng.
