









Phụ lục 02

NHIỆM VỤ CỦA CÁC ĐƠN VỊ LIÊN QUAN

TỔ CHỨC ĐĂNG KÝ HỌC THEO HTTC HỌC KỲ I NĂM HỌC 2016-2017
(Kèm theo thông báo số         ngày    /05/2016 của Giám đốc Học viện Tài chính)

        1. Ban Quản lý đào tạo
      - Là đơn vị đầu mối giải quyết các vấn đề liên quan đến đào tạo theo HTTC.

      - Triển khai tổ chức đăng ký học theo HTTC học kỳ I năm học 2016-2017 cho SV các khóa, xử lý thông tin, thông báo kết quả đăng ký học kịp thời cho SV qua Khoa Quản lý sinh viên và trên Website: www.aof.edu.vn/daotao hoặc www.tinchi.aof.edu.vn  

      - Phối hợp với các đơn vị có liên quan để tổ chức tốt việc đăng ký học theo HTTC.
      - Đảm bảo tiến độ lập lịch, bàn giao lịch giảng, danh sách lớp tín chỉ và công bố thông tin kịp thời, đầy đủ.
2. Trung tâm thông tin
      - Phối hợp với Ban QLĐT và các đơn vị có liên quan để giải quyết kịp thời sự cố máy tính, hệ thống mạng máy tính trong quá trình tổ chức đăng ký tín chỉ cho SV. 

      - Phối hợp với công ty Phần mềm để xử lý các vấn đề phát sinh (nếu có). 
      - Kiểm tra tổng thể hệ thống mạng máy tính để đáp ứng việc đăng ký tín chỉ của SV (kể cả trên mạng diện rộng và mạng nội bộ, có phương án dự phòng hệ thống mạng).

      3. Các Khoa QLSV, đơn vị HTĐT
      + Thông báo lịch đăng ký học theo HTTC cho SV thuộc đơn vị mình quản lý. Phối hợp với các đơn vị có liên quan để tổ chức triển khai tốt việc đăng ký học theo HTTC cho SV.
      + Thu bản chính phiếu đăng ký học phần của SV, chuyển về Ban QLĐT (P307) từ ngày 05-12/8/2016 để lưu giữ và tra cứu khi cần thiết.

      + Văn phòng khoa QLSV và đơn vị HTĐT đôn đốc SV đăng ký học đúng thời gian, chủ động cập nhật các thông tin trên Website trước, trong và sau khi kết thúc thời gian đăng ký học (đặc biệt là các thông tin trước khi bắt đầu vào học kỳ mới).
      + Phối hợp với Ban QLĐT thông báo kịp thời các thông tin cần thiết liên quan đến đăng ký học theo HTTC cho SV biết và thực hiện.

4. Cố vấn học tập
      Tư vấn cho sinh viên và duyệt kế hoạch học tập của sinh viên mình phụ trách. Sau khi sinh viên kết thúc việc đăng ký học phần tín chỉ, cố vấn học tập xác nhận kết quả đăng ký học của sinh viên trên cổng đăng ký tín chỉ www.tinchi.aof.edu.vn từ ngày 06-12/6/2016.     
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