I. Ngành Tài chính - Ngân hàng 

Chuyên ngành Định giá Tài sản và kinh doanh bất động sản.

Sinh viên thuộc chuyên ngành Định giá tài sản và kinh doanh bất động sản  có nhiều lựa chọn cho tương lai nghề nghiệp của mình: 

- Các công ty Thẩm định giá chuyên nghiệp: là loại doanh nghiệp mới hình thành  ở Việt Nam theo yêu cầu mở rộng và phát triển kinh tế thị trường. Loại công ty này có nhiều tên gọi khác nhau, như: công ty định giá tài sản, công ty dịch vụ tư vấn tài sản và thẩm định giá, công ty chứng khoán, công ty kiểm toán và dịch vụ tài chính...Tại các công ty này bạn phải khuyến cáo, tư vấn và đưa ra mức giá hợp lý các loại máy móc thiết bị , nhà đất, cổ phiếu... và kể cả thương hiệu của doanh nghiệp, để khách hàng có thể ra quyết định đầu tư, mua bán với rủi ro là thấp nhất. 


- Các Ngân hàng thương mại: bộ phận thẩm định tín dụng và đánh giá tài sản thế chấp luôn cần có bằng cấp chuyên nghiệp để thẩm định giá trị các tài sản đảm bảo, thẩm định tính pháp lý, tính hiệu quả các dự án đầu tư làm cơ sở ra quyết định cho vay một cách an toàn và hiệu quả nhất.

- Các doanh nghiệp kinh doanh bất động sản: ở những đơn vị này bạn có thể làm hầu hết công việc của một nhà kinh doanh bất động sản thực thụ, từ công tác quảng cáo, môi giới, maketing, thẩm định và quản lý dự án, cho đến quản lý sàn giao dịch bất động sản. Đó là môi trường để bạn chiêm nghiệm cơ hội và rủi ro của các đại gia đầu tư và kinh doanh bất động sản.

- Ngoài ra, sinh viên tốt nghiệp chuyên ngành Định giá tài sản và kinh doanh bất động sản có cơ hội làm việc tại các cơ quan quản lý Nhà nước như: các Bộ, Sở Tài nguyên và Môi trường; Bộ, Sở Xây dựng;  Bộ Tài chính, Cục quản lý giá Bộ Tài Chính, Ủy Ban chứng khoán Nhà nước, Sở giao dịch chứng khoán, các trường Đại học, Viện nghiên cứu có giảng dạy và nghiên cứu về định giá tài sản và kinh doanh bất động sản.

