HƯỚNG DẪN NỘP HỒ SƠ THI TUYỂN SINH TRÌNH ĐỘ THẠC SĨ
NĂM 2021 ĐỢT 02 TẠI HỌC VIỆN TÀI CHÍNH
PHẦN 1: HỒ SƠ ĐĂNG KÝ DỰ THI:
1. Sơ yếu lý lịch (có dán ảnh, đóng dấu giáp lai vào ảnh và có xác nhận của cơ quan nơi làm việc hoặc chính quyền địa phương nơi cư trú đối với thí sinh chưa đi làm)

2. Đơn xin dự thi

3. Giấy khám sức khoẻ (trước khi nộp hồ sơ tối đa là 6 tháng)
4. 02 ảnh cỡ 4x6 cm (ghi rõ: họ, tên, ngày, tháng, năm sinh sau ảnh. cho vào phong bì ghi rõ họ tên ngoài phong bì).

5. Các bản sao có công chứng:


+ 02 bản sao bằng tốt nghiệp đại học


+ 02 bản sao bảng điểm


+ 02 bản sao chứng chỉ học bổ sung kiến thức, chuyển đổi chuyên ngành của Học viện Tài chính (nếu có).


+ 02 bản sao chứng chỉ trình độ tiếng anh bậc 3/6 khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho người Việt Nam trong thời hạn 02 năm tính đến ngày hết hạn nộp hồ sơ hoặc các chứng chỉ tiếng anh tương đương (nếu có) được qui định tại Bảng tham chiếu qui đổi một số chứng chỉ tiếng anh tương đương cấp độ 3/6 khung năng lực ngoại ngũ 6 bậc dùng cho Việt Nam áp dụng trong đào tạo trình độ thạc sĩ.
6. Các giấy tờ pháp lý xác nhận đối tượng ưu tiên (nếu có):

- Người có thời gian công tác 02 năm liên tục trở lên  (tính đến ngày hết hạn nộp hồ sơ đăng ký dự thi) tại các địa phương được qui định là khu vực I trong qui chế tuyển sinh đại học, cao đẳng chính qui hiện hành; Trong trường hợp này thí sinh phải có quyết định tiếp nhận công tác hoặc điều động, biệt phái của cấp có thẩm quyền;

- Thương binh, người hưởng chính sách như thương binh;


- Con liệt sĩ;


- Anh hùng LLVT, Anh hùng lao động


- Người thuộc dân tộc thiểu số có hộ khẩu thường trú từ 2 năm trở lên ở địa phương được qui định là khu vực I trong qui chế tuyển sinh đại học, cao đẳng chính qui hiện hành.


- Con đẻ của người hoạt động kháng chiến, bị nhiễm chất độc hóa học, được ủy ban nhân dân cấp tỉnh công nhận bị dị dạng, dị tật, suy giảm khả năng tự lực trong sinh hoạt, học tập do hậu quả của chất độc hóa học.


- Thí sinh đang công tác tại các cơ quan, doanh nghiệp phải lấy xác nhận hồ sơ của cơ quan, doanh nghiệp;

- Thí sinh chưa đi làm lấy xác nhận hồ sơ của địa phương nơi cứ trú.
PHẦN II: KẾ HOẠCH NỘP HỒ SƠ VÀ LỆ PHÍ THI TUYỂN:
1. Thời gian và hình thức nộp hồ sơ:

1.1. Thời gian nộp hồ sơ: Từ ngày 18/9/2021 đến ngày 26/9/2021
1.2. Hình thức nộp: 

· Học viên khai hồ sơ theo mẫu link dưới đây 
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSePyB_gFJKoJLh6pRKiu37MUZ3vwuqn2sjEWmqBVLk-5NB_Kw/viewform?usp=sf_link (Học viên phải đăng nhập vào Gmail, điền đầy đủ thông tin theo mẫu, hoàn thành và gửi. Học viên kiểm tra kỹ thông tin trước khi gửi, chỉ gửi hồ sơ được 1 lần với 1 địa chỉ Gmail)
· Hồ sơ tuyển sinh theo PHẦN 1 (mục 2,4,5,6) được gửi trong 01 file PDF (hoặc nén), đặt tên theo tên của Học viên theo cú pháp: CHUYÊN NGÀNH DỰ THI _HỌ VÀ TÊN THÍ SINH. Ví dụ: TCNH _NGUYỄN VĂN A và tải lên tại link trên (phần dưới cùng).
· Mục 1 và 3 (PHẦN 1) hiện tại đang dịch Covid – 19 nên sẽ hoàn thiện sau. Sau khi trúng tuyển Học viên hoàn thiện hồ sơ (từ mục 1 đến mục 6 tại PHẦN 1) nộp về Văn phòng Khoa Sau Đại học: Phòng 305, 405 Khoa Sau đại học - Học viện Tài chính, 19 ngõ Hàng Cháo, Đống Đa, Hà Nội.
2. Lệ phí thi tuyển sinh:

Thí sinh nộp hồ sơ dự thi tuyển sinh Cao học số tiền là: 900.000 đồng qua tài khoản Học viện Tài chính.
· Đơn vị nhận tiền: Học viện Tài chính

· Số tài khoản: 0711 000 866 866 tại Ngân hàng TMCP Ngoại thương Việt Nam, chi nhánh Thanh Xuân.

· Nội dung chuyển tiền: TS SĐH 2021Đ2- Họ tên thí sinh

Thời hạn: Trước ngày 26/09/2021
CHÚ Ý:

· Trước ngày thi 01 tuần (đầu tháng 10/2021), Học viện Tài chính niêm yết danh sách thí sinh dự thi (số báo danh, phòng thi) tại khoa Sau đại học, đồng thời công bố danh sách thí sinh dự thi trên Website của Học viện Tài chính và của Khoa Sau đại học. Nếu phát hiện có sai sót, thí sinh phải báo về khoa sau đại học – Học viện Tài chính theo số ĐT: 0936 384 599- 0912 556 399 - 0904 139 888 - 0913 569 681 để sửa chữa kịp thời.

· Khi đi thi, thí sinh phải mang theo chứng minh thư nhân dân hoặc thẻ căn cước công dân
· Sau ngày thi 2 tuần, Học viện Tài chính thông báo kết quả thi tuyển sinh trên Website: www.hvtc.edu.vn; www.sdh-aof.edu.vn và niêm yết tại bảng tin của khoa sau đại học – Học viện Tài chính .
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