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1. Đề tài luận án: “Cơ chế quản lý tài chính các bệnh viện quân đội ở Việt Nam”
2. Chuyên ngành: Tài chính - ngân hàng  	Mã số: 9.34.02.01
3. Họ và tên NCS: Nguyễn Anh Tuấn
4. Họ và tên cán bộ hướng dẫn khoa học: (1). PGS. TS Bùi Đường Nghiêu
    	     (2).TS Đỗ Mạnh Hùng
     5.  Những kết luận mới của Luận án:
Thứ nhất: Luận án đã xây dựng và hệ thống hoá cơ sở lý luận về cơ chế quản lý tài chính bệnh viện quân đội ở Việt Nam; từ đó đưa ra các tiêu chí đánh giá cơ chế quản lý tài chính và đi sâu phân tích các nhân tố ảnh hưởng đến cơ chế quản lý tài chính bệnh viện quân đội.
Thứ hai: Luận án đã nghiên cứu kinh nghiệm trong xây dựng cơ chế quản lý tài chính các bệnh viện công lập ở Việt Nam, rút ra một số bài học kinh nghiệm cần thiết về cơ chế quản lý tài chính cho các bệnh viện quân đội.
Thứ ba: Luận án đã trình bày khái quát về lịch sử hình thành và phát triển của hệ thống bệnh viện quân đội, các mô hình khám chữa bệnh trong quân đội qua các thời kỳ, phân tích chi tiết, cụ thể thực trạng cơ chế quản lý tài chính bệnh viện quân đội đứng trên góc độ quản lý Nhà nước với nguồn số liệu phong phú, chính xác. Từ đó rút ra những nhận xét đánh giá kết quả đạt được và bất cập hạn chế của quá trình xây dựng, thực hiện cơ chế quản lý tài chính các bệnh viện quân đội.
Thứ tư: Luận án phân tích rõ ràng mục tiêu, quan điểm định hướng đổi mới cơ chế quản lý tài chính các bệnh viện quân đội đến năm 2025 gắn với những đổi mới cơ chế quản lý tài chính trong quân đội. Đây cũng là những căn cứ, cơ sở để đề xuất giải pháp về cơ chế quản lý tài chính các bệnh viện quân đội ở Việt Nam thời gian tới.
Thứ năm: Từ những cơ sở lý luận và đánh giá phân tích thực trạng, mục tiêu, định hướng đổi mới, Luận án đề xuất 7 nhóm giải pháp chính và các giải pháp khác, đồng thời trình bày cụ thể điều kiện thực hiện các giải pháp và đề xuất kiến nghị với Nhà nước nhằm hoàn thiện, đổi mới cơ chế quản lý tài chính các bệnh viện quân đội. Các giải pháp có tính đồng bộ và tính mới trên cơ sở thực tiễn như: Đổi mới cơ chế phân bổ ngân sách Nhà nước cho các bệnh viện quân đội, Hoàn thiện cơ chế thanh toán chi phí khám chữa bệnh bảo hiểm y tế cho các bệnh viện quân đội, Xây dựng phương pháp đánh giá mức độ tự chủ làm căn cứ xác định phương án tự chủ tài chính cho các bệnh viện quân đội theo lộ trình phù hợp, có tính đến đặc thù về nhiệm vụ quân sự, quốc phòng…Đây là những điểm mới hết sức quan trọng của luận án. Các giải pháp đưa ra đều được phân tích cụ thể, rõ ràng trình bày logic gắn với đặc thù riêng của các bệnh viện quân đội nên có tính ứng dụng cao.
[bookmark: _GoBack]Luận án sẽ là tài liệu tham khảo quan trọng và cần thiết trong bối cảnh đổi mới cơ chế quản lý tài chính trong quân đội nói chung và cơ chế quản lý tài chính các bệnh viện quân đội nói riêng. Những phân tích, đánh giá của luận án góp phần làm rõ ràng, khách quan, chính xác hơn quá trình nhìn nhận, đánh giá về hệ thống cơ chế quản lý tài chính cũ và việc xây dựng, hoàn thiện hệ thống cơ chế quản lý tài chính mới trên quan điểm các bệnh viện quân đội là những đơn vị sự nghiệp y tế công lập gắn với đặc thù riêng của đơn vị quân đội. Các giải pháp của luận án góp phần hoàn thiện hệ thống cơ chế quản lý tài chính bệnh viện quân đội trong thời gian tới phù hợp và hiệu quả.
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