PHỤ LỤC 2: NHIỆM VỤ CỦA SINH VIÊN

(Kèm theo Thông báo số 448/TB-HVTC ngày 07/6/2016 của Giám đốc Học viện)

- Sinh viên có nhu cầu học lại (gồm học cải thiện điểm, học bù) phải chấp hành đúng Quy định tổ chức và quản lý học lại hiện hành.

- Sinh viên học lại (gồm học cải thiện điểm, học bù) cùng thời điểm học chỉ được đăng ký 1 học phần/môn học theo quy định. Trường hợp trùng lịch học phải có trách nhiệm thông báo lại với Ban QLĐT để xử lý và hoàn trả lại tiền học kịp thời trước khi vào học học phần/môn học đó ít nhất 3 ngày.

- Sinh viên đăng ký và nộp tiền học lại (gồm học cải thiện điểm, học bù) theo kế hoạch thông báo phải có trách nhiệm kiểm tra: thông tin cá nhân, học phần/môn học, số tín chỉ, lịch học, lịch thi, hội trường học và thi, lịch học điều chuyển do không đủ số lượng mở lớp học theo quy định và nhận hợp đồng học tập trước khi vào lớp,… 

- Sinh viên đăng ký học lại (gồm học cải thiện điểm, học bù) trực tiếp trên Website: tinchi.hvtc.edu.vn hoặc tinchi.aof.edu.vn. Đối với các học phần nghiệp, chuyên sâu của chuyên ngành hoặc các học phần khó mở lớp học lại; nếu có nhu cầu đăng ký học, sinh viên liên hệ với Ban QLĐT (P304-khu Hiệu bộ) trước ngày bắt đầu đăng ký mỗi đợt ít nhất 1 tuần để được tư vấn và hướng dẫn tập hợp nhu cầu mở lớp theo quy định (trường hợp không đủ điều kiện mở lớp theo quy định, Học viện sẽ hoàn trả lại tiền học cho sinh viên).

- Sinh viên đăng ký học lại không đúng quy trình, quy định, không đúng thời gian đã thông báo phải chịu trách nhiệm về kết quả đăng ký của bản thân.
- Sinh viên xem thông tin: kế hoạch đào tạo các hệ năm học 2016-2017 (gồm cả học cùng lúc 2 chương trình), thời khóa biểu mỗi học kỳ, kế hoạch học lại (gồm học cải thiện điểm, học bù) trên Website: aof.edu.vn/daotao để lựa chọn và đăng ký lịch học phù hợp.

- Thời gian nộp tiền học lại (gồm học cải thiện điểm, học bù) tại P211-Ban Tài chính kế toán-P.Đức Thắng- Q.Từ Liêm- Hà Nội: Buổi sáng từ 8h00-11h00; Buổi chiều từ 13h30-17h00). 
Các vướng mắc liên quan đến học lại (gồm học cải thiện điểm, học bù), sinh viên liên hệ với Ban Quản lý đào tạo (P304) hoặc liên hệ theo số điện thoại: 048.362.161 để được tư vấn và giải quyết kịp thời./.
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