Phụ lục 2:
CÁC BƯỚC XỬ LÝ KHI CÓ F0 TẠI HỌC VIỆN
BƯỚC 1:
· Thông báo đến Trưởng Ban chỉ đạo PCD COVID, tổ an toàn COVID Học viện
· CBVC hoặc sinh viên là F0 cách ly tại P106,107, P108 ký túc xá B8.
· Thông báo ngay đến Trạm y tế Học viện theo số 0912.713.500 hoặc 0983.177.638  để phối hợp xử lý.
BƯỚC 2: Đánh giá tình trạng sức khỏe F0
· Nếu có dấu hiệu suy hô hấp, thở nhanh hoặc khó thở, SpO2 dưới 96% Trạm y tế  Học viện liên hệ chuyển FO đến bệnh viện có khoa/đơn vị COVID-19 hoặc đến BV dã chiến điều trị COVID-19 gần nhất bằng xe cấp cứu.
· Nếu F0 không có triệu chứng hoặc có triệu chứng nhẹ: Tư vấn F0 về nơi cư trú để được Trạm y tế địa phương tiếp cận xử lý theo quy định.
BƯỚC 3
· Tạm ngừng ngay tiết học để vệ sinh khử khuẩn lớp học. Các F0, F1 (theo công văn số 11042/BYT-DP ngày 29/12/2021) sẽ nghỉ học trực tiếp và chuyển sang học trực tuyến. 
· Các lớp khác học tập bình thường.
BƯỚC 4: THEO DÕI F1
[bookmark: _GoBack]a) Đối với F1 đã tiêm vacxin phòng COVID-19 đủ liều ( từ 2 mũi trở lên) hoặc đã khỏi bệnh COVID-19 trong vòng 03 tháng tính đến thời điểm được xác định là F1   
Thực hiện cách ly y tế 05 ngày tại nơi ở theo quy định, khai báo y tế; làm RT-PCR hoặc test nhanh vào ngày thứ 5(do nhân viên y tế thực hiện) hoặc người tự cách ly thực hiện khi có nhân viên y tế giám sát bằng hình thức trực tiếp hoặc gián tiếp khi có phương tiện từ xa. Tự theo dõi sức khỏe 05 ngày tiếp theo, nếu có dấu hiệu bất thường thì như sốt, ho, khó thở, mất vị giác, ớn lạnh… báo lại cho cơ quan y tế theo dõi, xét nghiệm và xử trí theo quy định. Tuân thủ quy định 5K của Bộ y tế. 
b) Đối với F1 chưa tiêm đủ vac xin COVID-19 hoặc chưa tiêm đủ vacxin COVID19 Thực hiện cách ly y tế 07 ngày tại nơi ở khai báo y tế; làm RT-PCR hoặc test nhanh vào ngày thứ 7(do nhân viên y tế thực hiện) hoặc người tự cách ly thực hiện khi có nhân viên y tế giám sát bằng hình thức trực tiếp hoặc gián tiếp khi có phương tiện từ xa vào ngày thứ 7.Tự theo dõi sức khỏe thêm 03 ngày, nếu có dấu hiệu bất thường thì như sốt, ho, khó thở, mất vị giác, ớn lạnh… báo lại cho cơ quan y tế theo dõi, xét nghiệm và xử trí theo quy định. Tuân thủ quy định 5K của Bộ y tế.
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